
—1 Kaj se »Domoljubu« sanja. 'V svoji 
11. štev. priobčuje »Domoljub« sledeče: Se
danjo Slovenijo hočejo izbrisati z obličja zem
lje. Kdo? Naši učitelji ali vsaj neki A. P., ki 
je napisal pod naslovom »Naše pravo odpo 
slanstvo« v »Učiteljskem tovarišu« tudi sle
deče: Naše delo je notranje, mirno, tiho, 
trezno. Hočemo predvsem vzgojiti našo mla
dino daleč od tiste slovenske preteklosti, ki 
jo v svojih dušah tako mrzimo, daleč od na
šega neverjetno smešnega dlakocepstva, ki ga 
je rodila znamenita »ločitev duhov« preobra
zivši Slovence v kozle in ovce, v liberalce in 
klerikalce. Takšno Slovenijo hočemo izbrisati 
z obličja zemlje.« — Ali ne diše ti stavki po 
današnji skrajno levičarski, ali vsaj ljudsko
frontarski miselnosti? (Taka podtikanja so 
pri »Domoljubu« že zelo stara in jih že nihče 
več resno ne jemlje. Opomba ured.) 

—1 Belgijsko in slovensko učiteljstvo pri
merja »Domoljub« od 16. marca in toži: Ka
ko je s slovenskim učiteljstvom. Koliko jih 
je med učitelji, ki bi se z ljubeznijo strnili z 
ljudstvom po deželi v eno in postali zares 
vodniki ne le otrok, marveč vsega ljudstva, 
ki bi jim bile svetinje naroda svete in 
njegov črt vreden, da tisto stvar črtijo tudi 
oni? So takšni učitelji in čast jim! Ali kje jih 
je večina. Pravite: učitelj je poklican, da 
ljudstvo vodi po novih potih, ki jih je napre
dek, kultura in znanost spoznala za prava. 
Tako je! Toda takoj je treba stvar dopolniti: 
vendar pri tem ne sme podirati vekovitih na
čel in osnov, ki so narod ohranjevale sto in 
sto let in so trdno poroštvo, da bo na niih 
narod tudi v bodoče živel in se razvijal. Kdor 
ta, v mnogih viharjih zgodovine trdo preizku
šena načela podira, uničuje svoj narod. Ka
teri vodnik naroda si upa pred zgodovino in 
pred svojo narodno vestjo naprtiti očitek, da 
je v narodni šoli svoj narod ubijal? 

—1 Češkoslovaško šolstvo. Napredek, ka
kor ga je zabeležila bratska Češkoslovaška po 
končani svetovni vojni ravno v šolskem po
gledu, lahko služi za zgled vsem ostalim, 
predvsem pa mladim državam, ki so nastale 
šele po svetovni vojni. Število ljudskih šol na 
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Češkoslovaškem je naraslo v zadnjih dveh 
desetletjih od 13.600 na 15.400, meščanskih 
šol od 400 na 1937, umetniškoindustrijskih 
od 252 na 285, gospodarskih od 206 na 263 in 
trgovskih od 86 na 104. Češkoslovaška repu
blika ima 14 visokih šol. Zahvaljujoč Masa
ryku, imajo na Češkoslovaškem zakon, po ka
terem so vse občine primorane ustanavljati 
javne knjižnice. Ta zakon, ki je po svojem 
duhu najmodernejši na svetu, je bil izdan leta 
1919. in se danes Čehoslovaki upravičeno 
vprašujejo, ali je na svetu še kaka država, ki 
bi bila po svetovni vojni ustanovila 15.257 
javnih ljudskih knjižnic, ki imajo danes že 
nad sedem milijonov knjig? (»Slovenska be
seda«, 18. III.) 

—1 Plebiscit. Stranice so srečna občina. 
Pred kakimi desetimi leti je umrl velik do
brotnik in zapustil za popravilo zanemarjene 
šole 75.000 dinarjev. G. župnik in še nekateri 
drugi možje se pa sedaj zavzemajo, da bi se 
s tem denarjem ne popravila šola, temveč da 
naj se zgradi »Prosvetni dom«. — Ker ni med 
merodajnimi gospodi enotnosti, je oblast od
redrla plebiscit. Nedavno se je izvršilo gla
sovanje, ki mu je prisostvoval tudi sreski 

načelnik. V stari šoli so se zbrali. Na eni stra
ni davkoplačevalci, kmetje in obrtniki, na 
drugi pa g. župnik in gospod učitelj. — Veli
kanska večina kmetov je glasovala proti g. 
župniku za popravilo šole. Za župnikov pred
log je na začudenje vseh kmetov glasoval 
tudi g. učitelj. — Kmetje so plebiscit dobro 
prestali. — (»Kmetski list« 16. marca.) 

—1 O ukrepih rumunskega prosvetnega 
ministrstva proti kajenju učiteljic in profeso
ric v šoli, piše »Jutro« od 23. marca. 


